

ESPEJISMO PARTIDISTA

El estimado colega barcelonés, «La
Veu de Catalunya», se deja guiar, a
veces, por un criterio partidista que le
oscurece y falsea la realidad.

Para el órgano catalanista, en efec-
to, los hombres de la Liga, y sus pro-
pagandas, además de su eficacia in-
negable, tienen otra a la que se debe
cuanto digno de aprobación advierte
en la política española al batallador
periódico.

Respondiendo al editorial de EL
DEBATE, que vió la luz el día 5, insis-
to en que la fuerza de las cosas vivas
es tan irresistible que, aun los señores
Maura y Mella, que adoptaron última-
mente una actitud hostil contra el na-
cionalismo, han tenido que reconocer
en sus discursos la justicia y la prope-
riedad de las reivindicaciones cata-
lanas.

La realidad del caso vivo de Cata-
luña, no otro linaje de coacción, es la
que ha determinado, vuelve a explicar
«La Veu», la rectificación de los señores
Mella y Maura.

¡No! ¡Espejismo del criterio parti-
dista! Ni el Sr. Maura ni el Sr. Mella
han hecho la más pequeña concesión
al «nacionalismo». El orador tradicio-
nalista distinguió entre el regionalis-
mo nacional y el nacionalismo regio-
nal, para defender al primero y ex-
ercer al segundo. El ex presidente del
Consejo de ministros parafrazeó, de-
mostró y documentó esta frase har-
monizadora con la que había fallado,
ya antes de intervenir en la discusión
del Mensaje, la conducta observada
desde hace meses por los prohombres
catalanistas: «Ese camino no lleva a
ninguna parte ó lleva a lo de Dublin.»

La objetividad es todo lo contrario
de lo que hace ver al colega de Barce-
lona su criterio partidista, su irreduc-
tible subjetivismo colectivo, y perdón-
enos la paradoja. Quien hubo de ceder
terreno, de retirarse a las segundas
líneas de defensa, de rectificar en
parte, fué el Sr. Cambó, renunciando
a la palabra «nacionalidad», porque
engendraba suspicacias y hostilidades,
acogiéndose a las de personalidad colec-
tiva, y haciendo laudabilísimas y
reiteradas manifestaciones de patrio-
tismo españolista.

Otra ilusión del exclusivismo parti-
dista de «La Veu» encontramos en el
artículo que, con el epígrafe «Índice
de resultados», publicó el jueves.

Después de recordar fragmentos de
un discurso dirigido por Sagasta en
1901 a los senadores y diputados libe-
rales, donde llegaba a sostener que
«en España no hay regiones, sólo hay
provincias», y anunciaba que el Go-
bierno proponía a las Cortes votasen
leyes punitivas de esta clase de re-
gionalismo», el diario de Barcelona
atribuye a la interesante propaganda
catalana y al planteamiento del pro-
blema nacionalista, en toda su integri-
dad desarrollado por Cambó en la
actual legislatura, entre otros resulta-
dos lisonjeros, el que «el regionalismo
haya sido declarado un tópico y lo ha-
yan suscritos todos los políticos».

No careemos en el error opuesto al
que refutamos desconociendo la efica-
cia de las propagandas catalanistas y
de la gestión del Sr. Cambó.

Pero el Sr. Vázquez de Mella reme-
moró en su postrera oración parlamen-
taria que en 1891 el tremolara la ban-
dera regionalista, en Barcelona precisa-
mente, y de nuevo, en 1893, cuando
pronunció su discurso, en el cual el
doctor Robert confesaba haberse ins-
pirado.

Pues en 1892 los Sres Silveira y Sán-
chez de Toca redactaron un proyecto
de ley descentralizador y regionalista.

En 1907, el Sr. Maura, que antes de-
fendiera el autonomismo cubano, pre-
sentó a las Cortes su famoso proyecto
sobre Administración local, programa
autocentralista que ahora enaltecen to-
dos, aun los que estaban que prospera-
ran...

Si nos atenemos, por ende, a la
realidad, que con tanta frecuencia y
razón invocan los catalanistas, habre-
mos de convenir en que no la tiene la
taumaturgica transformación operada
por el catalanismo, que «La Veu» pa-
negiriza.

La doctrina regionalista la han sus-
tentado siempre todos los pensadores
de la derecha, desde los filósofos y teó-
logos del siglo XVI, católicos en las
Universidades de Alcalá y Salaman-
ca, hasta el Sr. Vázquez de Mella, ver-
bo eícuente de la descentralización y
el regionalismo.

En el orden legal ha cabido al señor
Maura la gloria de redactar el proyec-
to de ley descentralizador más compre-
hensivo, metódico y factible.

En el terreno de la práctica, los
que han despertado el alma de una re-
gión y han reconstituido, ó van reconsti-
tuyendo, su personalidad en todos los
bráncos, son los catalanistas de la
Liga.

¡He ahí el cuadro sinóptico verdad!
Y hubiera valido más a los políticos
catalanes atenderse a él, y decir a Cata-
luña que España no va con odio ni aun
con celos sus conatos por resurgir y
administrarse; que en España ha ha-
bido siempre, y hay ahora, muchos re-
gionalistas; no sólo personalidades emi-
nentes, sino patridos como el jainista
y el maurista, y comarcas como la vas-
conavara y la gallega.

Les hubiera valido más hablar así y
asociar su problema al de España y
unirse a cuantos en España anhelan
la muerte de la tiranía caciquil y la
abolición del centralismo. El aisla-
miento de España es mortal para las
aspiraciones catalanas.

EL DEBATE

UNA ACLARACION

POSTALES ITALIANAS

Carabanchel alto, 7 de Julio de 1916.

Señor «Curro Vargas».

Muy señor mío y querido amigo: Con
gran sorpresa y no pequeño dolor leo la
página que hoy publica usted en EL DE-
BATE, titulada «Postales italianas». Por ella
veo que nuestra conversación «privada» (a
la cual nunca tuve intención de dar ca-
rácter de entrevista), al pasar por la lente
del arte de usted, ha sufrido algunas des-
viaciones importantes, que me urge des-
tacar y le ruego rectifique.

Vengo de Italia y soy neutral, absolu-
tamente neutral, ó por lo menos, me pinto
de neutral. Por esto, siento en el alma esas
desviaciones.

Bien sé yo que epítetos atque poe-
tistas... pero en esta ocasión el «audendi facultas»
es un poco excesiva. Pongamos las cosas
en su punto.

A la pregunta suya, ó más bien de nues-
tro compañero de viaje, sobre las causas de
la guerra, respondí yo:

«Uno la atribuyen a la masonería;
otros dicen que la exigen las conveniencias
de la nación.»

Siento que este segundo miembro de la
disyuntiva se le haya quedado a usted en
los cerebros.

A la otra pregunta suya sobre las ma-
nifestaciones de Milán, contesté diciéndole
la pura verdad, lo que todos los diarios italia-
nos publicaron, a saber: que durante dos
días hubo algunos desórdenes; pero que el
Gobierno los había desautorizado y repro-
bado, destituyendo al prefecto ó gobernador
de la provincia.

Como usted añadió: Pues de esto nada
supongo, repuse yo:

«Pues dígame usted gracias a la censura!
Y ésta—ahora que lo pienso—fué la frase
más grave—incómodamente grave—que yo
pronuncié; pues le repito que jamás creí
que nuestra conversación fuera a conver-
tirse en entrevista.»

Me preguntaron si había habido entu-
siasmo. Yo respondí:

«Antes de la declaración, en unas par-
tes sí y en otras no; porque luego, ese
pueblo patriota la tomó con toda la mag-
nanimidad de su alma meridional. Claro es
que los que consideraban innecesaria la
guerra no iban a sentirse entusiasmados
por ella; pero teniendo la declaración, la acep-
taron con resolución. La prueba está en
los católicos, que, neutralistas antes de la
declaración de guerra, apoyaron y apoyan
decididamente al Gobierno después, y ex-
plican al pueblo los motivos de ella, y en
que el propio Giolitti exclamó: «¡Siento ser
demasiado viejo para empuñar mi fusil!»

Por otra parte, nunca he deprimido yo
al ejército italiano, y mis amigos lo saben.
En nuestra misma conversación familiar, con
el tren andaluz, recordará usted que hablé
de las enormes dificultades que he tenido
de superar, de las épicas hazañas de los
alpinos, de las proezas realizadas para tomar
el monte Cristallo, el Cot di Lana, etcé-
tera, etc., para subir los cañones a al-
turas de 3.000 metros, etc., etc. ¡Poco fa-
vor se le presta al Austria disminuyendo el
valor del ejército italiano!

La pregunta: «¿Son muchas las bajas?»
respondí:

«En Italia se calculan en 500.000 entre
muertos, heridos, enfermos y prisioneros.
Supongamos que algunos ocurrieren, y ponga
usted 600.000. De ahí no pasan.»

Lo que dije de Giolitti fué que los paci-
fistas—que en Italia, como en Alemania,
como en Rusia y en todas partes los ha-
y—manifiestan su pacifismo deseando que vuel-
va Giolitti al Poder.

Tampoco he dicho que en Italia reine la
misericordia espantosa, no; esto lo he de-
mentado yo, como he demetido lo de la
deprisión del espíritu público en Francia.
Todos mis amigos son testigos de esto. He
dicho, sí, y en ello me ratifico, que la guerra
se deja sentir en los campos, donde las
mujeres suplén a los hombres en las faenas,
igual que sucede en Alemania; pero que en
las ciudades uno se siente apenas la guerra.

Y viene lo concerniente a nosotros. Re-
constituimos la conversación.

«¿Y ustedes han sufrido mucho?»

«¡Muchoísimo, señor! ¡Calcule usted!
Como han llamado a todos los hombres de
los diez y nueve a los cuarenta y un años,
de los nuestros hay la bagatela de 235 baj-
os, el elemento más apto para el
trabajo. Y como nosotros, todos los Religio-
sos y los Seminarios. ¡Esto es una desola-
ción!»

«¿Y los sacerdotes también?»

«Señor «Curro Vargas», los sacerdotes
son también hombres y han tenido que ir
y vestir el uniforme militar. Pero, afortunada-
mente, en Italia se respeta su carácter
y no se les obliga a combatir. Ellos, y no
sólo ellos, sino todos los ordenados sin
excepción están en la usanza, prestando su
servicio de caridad y beneficencia; ¡su
ministerio, su propio ministerio!»

«¿Y la paz?»

«¡Ah! ¿Quién hay que no la desee, así
en Italia como en Alemania, como en Aus-
tria, como en Rusia? Pero es claro que cada
uno la desea con la victoria.»

Y con esto queda nuestra entrevista acla-
rada.

Mucho siento haber tenido que acen-
dar una rectificación; pero póngase usted, ami-
go mío, en mi caso. Soy neutral, absoluta-
mente neutral; y por la misericordia de
Dios, aunque gaste antojos, son ellos acro-
máticos.

Perdone usted, amigo mío, lo largo de
mi carta, y mande a su afectísimo en C. J.,
Rodolfo Fierro, Salesiano.

Curro Vargas

En segunda plana:
DE MI CARTERA

EL «APACHE» GUERRERO

RECRUDECIMIENTO DE LA LUCHA EN THIAUMONT

LA OFENSIVA INGLESA SIGUE ESTACIONADA

LAS PÉRDIDAS DE AERONAVES EN EL FRENTE FRANCÉS EN JUNIO

FRANCIA.—Según el parte oficial inglés, la lucha en el Somme ha sido violenta, con granadas de mano, Los franceses dicen que, en el sector de Thiaumont, los alemanes han atacado violentamente, y que los bombardeos enemigos al Norte del Somme, y en la región de la Laufee, fueron muy fuertes. El parte alemán indica, como puntos donde la lucha es más intensa, Contal Maison, Hem y Estrees, en el Somme. En cuanto a Verdun, rechazaron ataques franceses dirigidos contra Froide Terre y Sudoeste de Veaux. Ninguno de los combates señala avances de sus ejércitos.

RUSIA.—Los rusos afirman que ocuparon la pequeña ciudad de Mikolitchine y que siguen los combates al Sur de los pantanos de Pinsk, donde han hecho 3.000 prisioneros. El parte alemán dice que todos los ataques rusos, realizados con fuerzas poderosas, fueron rechazados fácilmente y que, al Oeste de Kolkí, tuvo que ser desalojado un saliente de la posición, debido a la presión del enemigo, retirándose los germanos a otra línea de defensa a ambos lados de Sokul, donde contuvieron distintos ataques moscovitas.

ITALIA.—El parte italiano indica pequeños progresos en las orillas del Freddo y valles del Astico, y en otros lados del frente, ataques a strohángaros muy intensos.

VARIAS.—Las pérdidas de aeroplanos de una y otra parte, en el frente francés, durante el mes de Junio, han sido: francoingleses, 36; alemanes, 7. Estos conservan en su poder 22 aeroplanos perdidos por el enemigo.

LA SITUACIÓN MILITAR

EN RUSIA

El mismo gráfico de ayer?... Con ligeras variantes, el mismo, que yo no hago la guerra, sino que la reflejo, y el mejor medio de que el público vea que aquellos cosacos del desierto que cantó Espronceda no son tan temibles como la leyenda nos los pinta, es mostrar de una manera gráfica las escasas variaciones que la línea presenta de un día a otro, sobre todo en relación con los ejércitos gigantesco que es de suponer en un ejército que, como el ruso, debe tener sea Dios cuantos hombres.

Del telegrama oficial de San Petersburgo, y como la mayor parte de los nombres que cita, ni buscándolos con candil los encuentro, apenas si saco en sustancia otra cosa sino que de Riga a Dwinsk hay duos de artillería; que cerca de Smorgon (todos los puntos nombrados se encuentran al Norte de Zirin) y al Oeste de Kolkí y por Zaturze y Peremyl y en Sadzavka (en el camino de Kholmna a Delatyn) cosacharon los rusos triunfos a manta, cogieron prisioneros a millares y... el picto gráfico únicamente refleja el éxito de los moscovitas en Sadzavka, dando la casualidad que los austriacos confiesan que tuvieron que retroceder en ese sector ante fuerzas numéricamente superiores, pero que se situaron a continuación 3.000 pasos al Oeste del citado punto, en posiciones preparadas de antemano en una extensión de seis kilómetros, consiguiendo en ellas rechazar a los invasores. Le Tiempo ha montado a los rusos en la imaginación con lentitud del período y lo ha hecho atarizar ya en Delatyn. Ya llegarán, si for, ya llegarán si los austroalemanes que hay al Sudoeste de Plamacz no ponen remedio a ello; pero no es ese, precisamente, el camino de la victoria.

Oigamos la parte contraria. Austriacos y alemanes están conformes con los rusos en que se combate en la región de Kolkí y aun más al Norte, hacia Koschichnowa, y los austroalemanes dicen algo que los rusos callan, que en la orilla izquierda del Dniester, la lucha ha saltado desde el sector de Barysz al de Koropie, donde rompieron la resistencia rusa, y los alemanes afirman que en los combates sostenidos al Este de Gorodischtsche fueron ellos los vencedores, causando a sus enemigos nuevamente pérdidas muy considerables, habiéndose batido también hacia Pestavy (al Norte de Zirin y entre este punto y Dwinsk). Síntesis. Aunque se lucha, en general, en toda la línea, se exceptúa la región de los pantanos del Pripyet, los dos sectores más importantes son el de Luzk y el comprendido entre el Dniester y el Pruth; que en la Bukovina, según los austriacos, nada ocurre, y de estos dos sectores, el más importante es el primero, porque, como ya he observado hace días, las fuerzas rusas que se mostraban hacia Baranowitschi combinaban su empuje con el de las que había en la zona de Luzk para intentar converger ambas al Occidente, en Brest-Litowak, y de aquí encaminarse a Varsavia. Los rusos que se han batido hacia Baranowitschi, por lo visto, han sido derrotados; los que partieron de Olyka, que fueron los que mayores ventajas lograron en los primeros días del pasado mes, llevan trazas de continuar aumentando sus triunfos. El gráfico responde negativamente.

Como los japoneses han facilitado municiones y cañones a los que un día fueron sus enemigos, se conoce que también les han enseñado el procedimiento de usar éstos como ellos los emplearon en la guerra ruso-japonesa. La artillería antes callaba en el momento de dar el asalto para no herir a la infantería propia, ó tiraba por elevación, para alcanzar a las reservas ó impedir que éstas se aproximasen a las posiciones atacadas; pero los oficiales japoneses observaron que sus enemigos, al dejar de sentir los efectos de la artillería contraria, reaccionaban y dificultaban el esfuerzo de los asaltantes, y para evitar tales reacciones, y a petición de los oficiales japoneses, cesó desde entonces la artillería ametrallando la posición que se asaltaba, sin distinguir, por tanto, entre asaltantes y asaltados, hasta que señales convenidas de antemano hacían saber a los artilleros que la posición había sido tomada. Si el correspondiente del Bund, en el ejército austrohúngaro, está en el alero, así han atacado los rusos a sus adversarios, y hay que convenir en la eficacia del procedimiento japonés, pues de tal modo tropas que vayan al asalto no pueden sentir la tentación de volverse atrás, que si peligrosa es en las batallas de fusilería del enemigo en los últimos momentos del ataque y las armas blancas que maneja el soldado que remitan los efectos potenciales, y ahora que vengán los Bayardos, aquellos caballeros sin miedo y sin tacha, que combatían dentro de un traje de acero contra enemigos armados de lanzas ó espadas a medir su valor con ese Juan Soldado, que no encuentra bardo que cante sus hazañas y que muere acerbado a balazos por el frente y por la espalda... ¿Que horror?... Si que lo es, pero es la guerra moderna, que progresa como

todo... Hasta en la crueldad hace el hombre progresos.

EN FRANCIA

Miro los telegramas oficiales, veo asomar los mismos nombres que ayer citaban y a mis oídos parece que llegan gritos de impotencia y de rabia. «La primera fase de la ofensiva (dice The Times), caracterizada por un rápido avance (se lo ha olvidado añadir de los franceses), parece que llega a su fin. Si, eso parece. Veamos lo que los franceses cuentan. «La consigna es que no se avanza».



ARMANDO GUERRA

(Se prohíbe la reproducción de esta crónica.)

PROCURESE EN SUS COMIDAS

AGUA DE VILAJUIGA

CURA EL MAL DE PIEDRA

Convenio ruso japonés

SERVICIO TELEGRÁFICO

LONDRES 7

La Agencia Reuter publica íntegro el reciente Convenio ruso japonés, que dice así: «El Gobierno imperial del Japón y el Gobierno imperial de Rusia acuerdan continuar sus esfuerzos para el mantenimiento de una paz duradera en Extremo Oriente.

Este acuerdo se establece sobre las bases siguientes: 1.º El Japón no participará en ningún arreglo, en ninguna combinación que fuese dirigido contra Rusia. 2.º Rusia no participará en ningún arreglo, en ninguna combinación que fuese dirigido contra el Japón.

En el caso de que los intereses especiales de una de las partes contratantes, en Extremo Oriente, reconocidos por la otra, fuesen amenazados, el Japón y Rusia se consultarán sobre las medidas que tomar en vista de prestarse mutuo apoyo y cooperar a la salvaguardia y a la defensa de dichos derechos e intereses.»

zará, por ahora, hasta aguardar el momento en que se juzgue suficiente la desorganización del enemigo, y, además, con el objeto de mantener el contacto constante con el ejército británico. No, eso no puede ser el modo de pensar del Estado Mayor francés; esas ideas disparatadas. Dios sabe lo que cerebros se habrán cocido, que los militares no ignoran que no es el mejor modo de desorganizar al ejército enemigo dejarle reposar, sino todo lo contrario; pero ello indica que la voz de alto ha sonado, y que el pueblo francés se ha percatado de que lleva a remolque a los ingleses, que por esta su primera salida al campo de la soñada ofensiva deben saber por lo menos

que Don Quijote después de tropezar con las aspas de los molinos. «Después de la infernal jornada del sábado...», decía un herido en Londres... Y aquellos vendedores de periódicos que el día 1 de Julio recorrieran las calles de la capital de Inglaterra con grandes carteles, en que se preguntaba la ofensiva francoinglesa, deben haber mandado los tales carteles enhorramala, al ver que apenas si venden periódicos y observar la indiferencia con que en la tercera jornada de la ofensiva miran ya los curiosos los partes que se colocan en el interior de algunos establecimientos...

«Por qué han cogido los ingleses tan poca artillería?... Pues, porque, según le dicen al Petit Parisien, los alemanes tuvieron la habilidad (¿habráis visto?) de adivinar la ofensiva inglesa, poniendo la artillería de difícil transporte a buen recaudo. Y más hicieron, y no deja de ser ingeniosa la treta. Construyeron cuevas con la salida en dirección contraria al frente de ataque; cuevas que estaban repletas de abedidas de todas clases, carnes en conserva, salchichas, legumbres secas, salmón (como para abrirsele a uno la boca!), quesos, cervezas y hasta aguas minerales; cuevas en las que había instalaciones eléctricas en los cuartos de los oficiales; y aquí de lo trágico: aquellas cuevas estaban también repletas de soldados con ametralladoras, que después de sentir pasar a los asaltantes por cima de sus cabezas, salían de sus escondites, fusilando por la espalda a los que, incautos, seguían avanzando cantando victoria, haciéndose sufrir pérdidas importantes, como sucedió en Mametz. De tales incidentes no habíamos tenido noticia en lo que va de guerra, y ello demuestra que los alemanes continúan agudando el ingenio para mostrar siempre alguna sorpresa desagradable a sus enemigos. A estas horas, ingleses y franceses estarán cavando cuevas análogas.

Hervé reclama calma y paciencia (por algo las pedirá), creyendo que no se tiene derecho aún a cantar victoria; y a tiempo que sobre Verdun vuelven de nuevo a caer proyectiles, el general Nivelle, en una proclama dirigida al ejército que ha luchado bravamente en las orillas del Mosa, le dice: «¡El momento es decisivo!... ¡No los dejéis pasar, compañeros! El país os pide este esfuerzo supremo; grito de angustia que seguramente escucharán aquellos que quisieran dirigirse, y con sus cuerpos intentarían oponer una última barrera a los invasores; pero que revela que estamos en el último acto de la tragedia de Verdun, y que ¡oh, dolor! si el pueblo francés se sacrificó por defender ese campo atrinchado y dar tiempo a que los ingleses se prepararan debidamente para arremeter contra los invasores, el fracaso de la ofensiva inglesa está demostrando la inutilidad de la sangre vertida. Si Francia entera no crispó los puños y se arremete contra los verdaderos culpables de su ruina, habrá que creer que Francia ha muerto.»

ARMANDO GUERRA

(Se prohíbe la reproducción de esta crónica.)

PROCURESE EN SUS COMIDAS

AGUA DE VILAJUIGA

CURA EL MAL DE PIEDRA

Convenio ruso japonés

SERVICIO TELEGRÁFICO

LONDRES 7

La Agencia Reuter publica íntegro el reciente Convenio ruso japonés, que dice así: «El Gobierno imperial del Japón y el Gobierno imperial de Rusia acuerdan continuar sus esfuerzos para el mantenimiento de una paz duradera en Extremo Oriente.

Este acuerdo se establece sobre las bases siguientes: 1.º El Japón no participará en ningún arreglo, en ninguna combinación que fuese dirigido contra Rusia. 2.º Rusia no participará en ningún arreglo, en ninguna combinación que fuese dirigido contra el Japón.

En el caso de que los intereses especiales de una de las partes contratantes, en Extremo Oriente, reconocidos por la otra, fuesen amenazados, el Japón y Rusia se consultarán sobre las medidas que tomar en vista de prestarse mutuo apoyo y cooperar a la salvaguardia y a la defensa de dichos derechos e intereses.»

zará, por ahora, hasta aguardar el momento en que se juzgue suficiente la desorganización del enemigo, y, además, con el objeto de mantener el contacto constante con el ejército británico. No, eso no puede ser el modo de pensar del Estado Mayor francés; esas ideas disparatadas. Dios sabe lo que cerebros se habrán cocido, que los militares no ignoran que no es el mejor modo de desorganizar al ejército enemigo dejarle reposar, sino todo lo contrario; pero ello indica que la voz de alto ha sonado, y que el pueblo francés se ha percatado de que lleva a remolque a los ingleses, que por esta su primera salida al campo de la soñada ofensiva deben saber por lo menos

LOCOMOVILES OTTO WOLF
ENTREGA EN EL ACTO
BARCELONA APARTADO 197



LAS SESIONES DE CORTES

DISCURSOS DE LOS SEÑORES BILBAO Y LA CIERVA

LA MAYORIA INTENTA HACER CALLAR AL SEÑOR SOLANA, SIN CONSEGUIRLO

CONGRESO

SESION DEL DIA 7 DE JULIO DE 1916

El incidentallo a que dieron lugar los diputados leoneses apenas mereció cuatro líneas. Sirvió para que viéramos, una vez más, que los diputados se apasionan principal, y casi únicamente, por esas miserias de la política local, como las que ayer trajo a debate el conde de Sagasta. ¡Lástima que no pusieran análogo ardimiento en asuntos de más alta trascendencia!

Beneficios de guerra. El Sr. Ferrer y Vidal prosiguió largamente su discurso, empezado anteayer. Por las condiciones acústicas del salón—de que hemos hablado otras veces—no oímos al Sr. Ferrer; sin embargo, nos parece el perfecto tipo del orador obstruccionista, que como tal actuaba ayer. El diputado de la «Lliga» habla media hora, y otra, y otra, sin mostrar cansancio ni fatiga. Hace largas pausas, y se hizo escuchar con general interés. Creemos que cuando se acomode al modo parlamentario y elimine cuanto es característico de la oratoria de mítin—que durante muchos años ha cultivado abnegadamente el Sr. Bilbao—será un valiosísimo refuerzo de la minoría tradicionalista, que ha traído en esta legislatura varios diputados noveles de indiscutible mérito.

El Sr. La Cierva también combatió la totalidad del proyecto, con ocasión de apoyar su enmienda. Fue oído con el respetuoso y vivo interés de siempre, aunque—lo hizo constar él mismo varias veces—no dijo cosas nuevas, ni eso es ya posible. Solamente en uno que otro punto hizo afirmaciones relativas a lo que la futura ley debe decir, si no queda en proyecto, que es lo que el Sr. La Cierva cree procedente.

El Sr. Alba, sin embargo, que le contestó con un elocuente discurso, dijo que el ex ministro de la Gobernación era el primer impugnador que se había ceñido a términos concretos y permitía una conciliación con el Gobierno. La afirmación era bastante gratuita, pero el Sr. Alba no la lanzaba a humo de pajás. ¡Una habilidad más de este ministro, que en tan enorme cantidad la posee, y maneja con va adelante! Y la habilidad consistía en colocar al Sr. La Cierva en actitud amistosa, para poner de relieve, y señalarla más fuertemente mediante ese contraste, la conducta obstruccionista de la «Lliga», que el Sr. Alba, con una rápida mixtificación, hizo extensiva a toda la labor del Gobierno, a pesar de que los regionalistas han dicho lo contrario. ¡Ah! El equívoco es cosa socorrida y provechosa...

Finalmente, el Sr. Solana apoyó otra enmienda al mismo artículo primero; y no llevaba diez minutos hablando, cuando varios diputados ministeriales interrumpieron furiosamente. ¿Por qué? ¿Es que ofende a esos señores que un diputado apoye sus afirmaciones con citas de escritores y filósofos, como hacía el Sr. Solana, que es hombre estudioso y de vasta cultura? Esas protestas habrían estado justificadas hasta cierto punto cuando el Sr. Solana hubiera invertido largo rato en digresiones inoportunas; pero si no ocurrió esto, ¿por qué los conatos de la mayoría y el rigor desatendido del Sr. Villanueva? ¿No hubiera sido empleado ese rigor con mayor justicia, en hacer callar a los interruptores, que en coaccionar a un diputado novel? Porque lo es el Sr. Solana, acaso trataban los ministeriales de azorarlo y descomponerlo; pero el intento quedó frustrado. El Sr. Solana soportó el chubasco sereno e imperturbable; contestó con donosura a algunos de los que vociferaban, y siguió su discurso con palabra serena y elocuente.

«Tiene gracia!» ¡Piden concreción los que hablan de lo divino y de lo humano siempre que se les antoja y no se cansan de enaltecer la libertad de la tribuna! Y, entre ellos, el Sr. Francos Rodríguez, que anteayer, defendiendo el mismo proyecto, sacó a relucir el anticlericalismo, las manos muertas y otras cosas no menos impertinentes.

El Sr. Solana, además, brindaba ayer algunas citas de autoridades poco conocidas de los diputados... ¡Desagradecidos!

A las tres y treinta y cinco da comienzo la sesión. En el banco azul, los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación.

Ruegos y preguntas. El conde de GAMAZO reproduce su protesta sobre la Real orden prohibiendo las cotizaciones en el mercado libre de Barcelona.

El Sr. VENTOSA anuncia una interpellación sobre ésta, ofreciendo demostrar que la Real orden es contraria a la ley y al interés público.

pues se contarán así los abusos que se cometen especulando después de cerrada la Bolsa. El ministro de la GOBERNACION, en nombre del de Fomento, acepta la interpellación.

El ministro de la GOBERNACION, contestando a un ruego del Sr. MORAYTA, dice que el ministro de Fomento presentará a las Cortes el oportuno proyecto sobre las tarifas de tranvías.

El Sr. RUANO habla de asuntos electorales del distrito de Plasencia, y le contestan los ministros de GRACIA Y JUSTICIA y GOBERNACION.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA dice, contestando al Sr. Montañés, que de ahora en adelante, la Escuela de Ingenieros industriales de Barcelona funcionará como organismo dependiente del Estado, sin ingerencias ni patronatos de nadie.

El Sr. DIAZ CORDOBEZ ruega al ministro de la Gobernación se resuelva los expedientes electorales.

El ministro de la GOBERNACION promete que todo ello se hará en el plazo legal.

El conde de SAGASTA dice que en la provincia de León se ha interpuesto un espíritu malfático en el Gobierno y todo lo que representa justicia y moral; y pide que se lleve a cabo en seguida el nombramiento de alcalde de aquella capital, ya por Real orden, ya por libre elección del Ayuntamiento.

La contestación al Sr. GULLON, y el señor VILLANUEVA le contesta que lo siente, pero que tiene que cumplir el Reglamento. El Sr. BARRIOBERO y ARMAS: «Se indisciplinan los secretarios! El señor GULLON: No admito lecciones de su señoría ni dentro ni fuera de la Cámara. (Ruidos fuertes.) Los señores Valbuena y Alvarez Mendosa salen a los pasillos seguidos de numerosos diputados. Los señores van a ventilar unas palabras que han tenido en el salón.»

El Sr. Ferrer y Vidal continúa en el uso de la palabra, defendiendo una enmienda al artículo 1.º

Rectifica el Sr. CHAPARRIETA y rectifica el Sr. FERRER Y VIDAL. Los regionalistas y los Sres. Llosas, Solana y Bilbao piden votación. Se rechaza la enmienda por 128 votos contra 20.

Se pone a discusión otra enmienda del Sr. MORERAS, que cede la palabra a Don Esteban Bilbao

Recorda que la minoría a que pertenece sostiene el mandato imperativo y que su distrito, Tolosa, es eminentemente industrial, viéndose en peligro, por consiguiente, de sufrir el peso del proyecto. Entiendo que el establecimiento de un tributo no puede ser una pieza suelta, y que toda tributación económica debe formar parte de un sistema ordenado.

El Sr. Solana. Los diputados hablan unos con otros. El Sr. SOLANA, con gran paciencia y serenidad, logra hacerse oír de cuando en cuando. Dice que cree cumplir con un deber combatiendo el proyecto. Al tocar el punto de la justicia de la ley, pretende expresar la opinión de Aristóteles. El Sr. BENITEZ DE LUGO le interrumpe: «¡Eso es una burla a la Cámara! El Sr. FRANCOS RODRIGUEZ, malhumorado, interrumpe también. Le imitan los diputados de la mayoría, sin excepción. El presidente de la CÁMARA llama la atención al orador para que se ceda a la defensa de la enmienda. El Sr. SOLANA, sin inmutarse, espera a que los señores de la mayoría guarden silencio, y pone de relieve su derecho a razonar su opinión sobre el proyecto. Vuelven a interrumpirle los señores de la Comisión y de la mayoría. Los regionalistas y jainistas protestan. También protesta con gran energía el Sr. RUANO. El presidente de la CÁMARA amenaza al orador con no autorizarle para seguir haciendo uso de la palabra. El Sr. SOLANA continúa defendiendo su enmienda. Al terminar es muy felicitado. Uno de los que felicitan cariñosamente es el Sr. La Cierva.

La enmienda es rechazada, en votación nominal, por 72 votos contra 11.

Se levanta la sesión a las nueve y media de la noche.

SENADO

SESION DEL DIA 7 DE JULIO DE 1916

A las cuatro y cuarto de la tarde se abre la sesión, bajo la presidencia del Sr. García Prieto.

Escasa concurrencia en escaños y tribunas.

ORDEN DEL DIA. Se procede a la segunda lectura de la proposición de ley del duque de Solferino, referente a la construcción del ferrocarril secundario de Puerto de los Alfaques a Benasque.

El Sr. ARMINAN la apoya brevemente, y es tomada en consideración.

El Sr. GARRIGA, previa autorización de la Presidencia, consume un turno especial en contra del proyecto, que considera perjudicial, tal como viene, a los intereses nacionales.

Niega que la minoría regionalista tenga propósitos obstruccionistas, pues al combatir el proyecto únicamente le mueve la creencia de que es perjudicial a la Patria. Añade que únicamente beneficiarán con él algunas Empresas particulares.

Entiende que ni aun la crisis obrera será resuelta con el proyecto, pues será muy escaso el número de kilómetros de ferrocarriles que se construyan, no obstante lo cual será considerable la cantidad que por ello gaste el Estado.

Indica también que en el proyecto presentado no se atienden las necesidades del país, ya que no existen en realidad ferrocarriles económicos.

Entiende que el Gobierno debe dar facilidades a la iniciativa particular, en cuya obra colaborarán los regionalistas.

El Sr. MARTINEZ ARAGON le contesta por la Comisión, defendiendo el proyecto. También le contesta el ministro de FOMENTO, pidiendo soluciones de concordia que lleven a feliz término obra tan necesaria a los intereses de España.

Se suspende la discusión, se da cuenta del orden del día para mañana y se levanta la sesión a las ocho y cuarto de la noche.

LA JORNADA REGIA

LA REINA VICTORIA EN MADRID

LA INFANTA ISABEL EN BADAJOZ

Próximamente a la una de la tarde llegó ayer a Madrid S. M. la Reina Doña Victoria, que a las once de la mañana salió de La Granja, en automóvil, acompañada de la condesa del Puerto, y seguida, en otro coche, de los señores general Aznar, duque de Santo Mauro y caballero Sr. Lombillo.

La Soberana dirigióse al palacio de la cuesta de la Vega, donde almorzó con Sus Altezas el Infante Don Fernando y la duquesa de Talavera.

Doña Victoria recorrió algunas calles céntricas de Madrid, y a las cinco y media de la tarde emprendió su viaje de regreso a La Granja.

SERVICIO TELEGRÁFICO

BADAJOZ 7. Ha llegado Su Alteza la Infanta Doña Isabel, esperándola en el término municipal las autoridades locales.

En la barriada de San Roque esperaba el pueblo entero, que tributó a Su Alteza una gran ovación.

Las calles del tránsito, hasta la Catedral, estaban engalanadas.

Después de cantado el «Te Deum» se verificó en el Ayuntamiento la recepción popular. También asistieron todas las damas de la aristocracia y las autoridades.

La Infanta se retiró a descansar al hotel Garrido, donde se hospedó, y por la noche asistió a la función de gala en el teatro de Aya.

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado repartir un dividendo a cuenta de los beneficios por el primer semestre del ejercicio actual, en la forma siguiente:

Cada acción de 1.000 pesetas percibirá 33.15 pesetas, y cada acción de 500 pesetas, 16,58 pesetas, equivalentes a un interés de 7 por 100 anual, comprendiendo impuestos de utilidad y cotización.

Podrán hacerse efectivas dichas cantidades, contra cupones números 23 y 10, respectivamente, desde el día 10 del próximo mes de Julio, en el Banco Español de Crédito, en Madrid, sus Agencias y en el Banco de Vizcaya, en Bilbao.

Madrid, 24 de Junio de 1916.—El secretario del Consejo de Administración, Juan González-Landero.

Compañía anónima «Mangemor».

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado repartir un dividendo a cuenta de los beneficios por el primer semestre del ejercicio actual, en la forma siguiente:

Cada acción de 1.000 pesetas percibirá 33.15 pesetas, y cada acción de 500 pesetas, 16,58 pesetas, equivalentes a un interés de 7 por 100 anual, comprendiendo impuestos de utilidad y cotización.

Podrán hacerse efectivas dichas cantidades, contra cupones números 23 y 10, respectivamente, desde el día 10 del próximo mes de Julio, en el Banco Español de Crédito, en Madrid, sus Agencias y en el Banco de Vizcaya, en Bilbao.

DE POLITICA

125 ENMIENDAS AL PROYECTO DE BENEFICIOS DE GUERRA

SE INTENTAN FORMULAS PARA LA APROBACION DE ESTE PROYECTO Y DEL DE SECUNDARIOS

La tarde parlamentaria. A primera hora de la tarde, la desanimación era ayer grande en los pasillos de la Cámara.

Los comentarios giraban alrededor de lo ocurrido en la tarde anterior entre los señores Alba y Ventosa, siendo muchos los diputados que convenían en que desde el banco azul no se puede ser agresivo como el ministro de Hacienda lo es, tanto más cuanto que dirige a los regionalistas como lo hace el Sr. Alba no es precisamente el mejor sistema ni lo más gubernamental.

Ahora bien; como quiera que en la ocasión presente nuestro ministro de Hacienda persigue, en sentir de muchos, un fin político, claro está que desempeña a las mil maravillas su papel, deshaciendo toda la labor conciliadora que intenta el conde de Romanones. A este respecto, observaban algunos que, precisamente, mientras en la sesión de anteayer conferenciaba el conde de Romanones con un diputado catalán de la mayoría, muy versado en cuestiones de Hacienda, el Sr. Riu, buscando indudablemente la manera de llegar a un acuerdo, el Sr. Alba, en el salón de sesiones, hacía obstrucción al conde de Romanones.

Al terminar las dos horas de ruegos y preguntas, surgió en los pasillos un incidente bastante violento entre algunos diputados por la provincia de León, del que damos cuenta en otro lugar a nuestros lectores.

La cuestión del juego. En uno de los pasillos de la Cámara formaron, con el Sr. La Cierva, animado grupo varios diputados regionalistas, que comentando el resultado de la interpellación sobre el juego en Barcelona, decían que, antes de que personas vivan del juego en dicha capital recorrieron en pacífica manifestación las Ramblas.

En uno de los grupos decías, a propósito del juego, que el contrato de arriendo de la zona de recreos del Retiro de Madrid se había hecho a base de consentir el juego, cosa a la que se oponía terminantemente el alcalde, señor duque de Almodóvar del Valle, disintiendo de él el señor ministro de la Gobernación; habiéndose llevado este asunto a resolución del presidente del Consejo.

El comentario era que el Sr. Ruiz Jiménez debía poner coto a las demasías del juego en Madrid, por cuanto hay calle de las céntricas en la que existen hasta cinco casas de juego.

La política en León.—Una cuestión personal. La tarde se deslizaba tranquilamente en el Congreso, tanto en el salón de sesiones como en los pasillos, hasta que un ruego extenso del conde de Sagasta, dirigido al Gobierno, sobre las persecuciones de que son objeto sus amigos políticos en la provincia de León, excitó un poco la sangre de los diputados que intervienen en la política de dichos distritos y del señor subsecretario de la Gobernación, que defendía la gestión del ministro.

El presidente de la Cámara, con gran presunción, cortó el incidente y pasó al orden del día.

Como se veía que abandonaban el salón, casi juntos y muy excitados, los Sres. Valbuena y Alvarez Mendosa, salieron tras ellos a los pasillos varios secretarios y muchos diputados.

En los pasillos, los Sres. Valbuena y Alvarez Mendosa empezaron por darse explicaciones, y acabaron por dirigirse frases gruesas, que hizo precisa la intervención de amigos para evitar que las cosas pasaran a mayores.

Fueron separados los enemigos políticos, y así se dio por terminado el incidente.

Lluvia de enmiendas. El Sr. Villanueva conferenció ayer tarde con el conde de Romanones, para darle cuenta de que había presentadas 125 enmiendas al proyecto de beneficios de la guerra.

Refiriéndose a esta discusión, dijo el conde de Romanones que contaba con la mayoría, tanto en el Congreso como en el Senado.

En la alta Cámara, los regionalistas han presentado 36 enmiendas al proyecto de ferrocarriles secundarios.

Cuando llegó el momento oportuno—añadió el conde—se apelará a las mayorías, pues nadie puede ignorar que el régimen parlamentario es un régimen de mayorías.

Lo de Marruecos. Seguramente el lunes explanará el señor Ayuso su anunciada interpellación sobre Marruecos.

Paréceme que en dicha interpellación interverán bastantes diputados, y se dirán detalles curiosos y de importancia sobre las últimas operaciones contra las tribus de Anghora.

Sobre esto se dicen muchas cosas, que aplazamos recoger hasta que tengan estado parlamentario.

¿Una fórmula? Se asegura que en la sesión de hoy sería forzosa alguna fórmula para suavizar amarguras. Los que tal afirman dicen que a esto han tendido los trabajos del conde de Romanones.

Sin embargo, si tal cosa se intentase, no es aventurado asegurar que los regionalistas no se avendrán a ella.

La actitud del Sr. Dato. La actitud del Sr. Dato es muy crítica en cuanto significa dar facilidades al Gobierno para la aprobación del proyecto de beneficios extraordinarios. El ex presidente del Consejo crea con esto una situación muy difícil a algunos conservadores, que forzosamente habrán de recabar su completa libertad de acción.

Un proyecto de ley. Ayer leyó en el Senado el ministro de Fomento un proyecto de ley, reproducción del presentado en Cortes anteriores, referente al ferrocarril de Estella por Vitoria a empalmar entre Los Miraflores y Vergara con el de Durango a Zumarraga.

En el proyecto se acepta un anticipo de 2.250.000 pesetas, ofrecido por las Diputaciones provinciales de Guipúzcoa y Alava para la construcción del citado ferrocarril.

Los ferrocarriles secundarios. Nos dijo el Sr. Sedó, en los pasillos de la Alta Cámara, que la actitud que observa la minoría nacionalista acerca de la discusión del proyecto de ferrocarriles secundarios se inspira en una franca y sincera controversia, toda vez que el proyecto lo estimaban poco acertado.

De otro modo se conducirían si la facultad de construir ferrocarriles se hubiese dado a la Mancomunidad.

El Sr. Sedó manifestó igualmente que habían presentado más enmiendas al proyecto, y que hoy constituirán un turno en contra. Aparte de las dichas por el aludido senador, van presentadas treinta enmiendas al proyecto de que se trata.

Reunión de una Comisión.

En la tarde de ayer se reunió en una de las Secciones del Congreso la Comisión que entiende en el proyecto sobre beneficios por la guerra.

En dicha reunión se examinaron con detenimiento las últimas enmiendas presentadas por las minorías al dictamen de la comisión.

Protestas contra un banquete. Entre muchos reporteros que hacen información en el Congreso ha surgido viva protesta contra el banquete que han proyectado algunos periodistas amigos del señor Alba para observar por haber mantenido, desde el banco azul, las declaraciones que un periodista le atribuyera.

El disgusto de esos compañeros arranca de que se quiera engañarlos en el momento, que consideran inoportuno y falta de justificación, el decir que son los periodistas del Congreso los que dan el banquete y no algunos periodistas. Como sea, que así conste, gustosos acodemos a lo que se nos pide, haciendo constar que desde un principio nos declaramos enemigos de un obsequio que iba a degenerar en acto político, pues acudirán diputados de la mayoría que no son periodistas.

Se nos asegura, sin que de ello podamos responder, que se colocan tarjetas para al banquete hasta en el Ministerio de Hacienda, en previsión de que no sea muy limitado el número de los que espontáneamente acudan a ese acto.

¿Una dimisión? Durante la noche de ayer fué muy comentado en los círculos políticos y periodísticos el incidente ocurrido por la tarde en el Congreso entre el subsecretario del Ministerio de la Gobernación y un diputado maurista, el Sr. Valbuena.

De los comentarios no salía muy bien parado el Sr. Alvarez Mendosa, pues no es cosa corriente que un subsecretario dé gritos en los pasillos de la Cámara y hable, ante los golosos de poltronas oficiales, de que le importa poco el cargo.

Se llegó a decir que el Sr. Alvarez Mendosa había dicho, y que el conde hula de los presidentes de la subsecretaría.

El tardar mucho el subsecretario en recibir a los periodistas por la noche robuscificó dicha creencia; pero a las doce y media llegó el Sr. Mendosa al Ministerio, e inmediatamente recibió a los reporteros.

Antes de dar lugar a que se le preguntara, dijo el Sr. Alvarez Mendosa: «Si me desdico un poco, no vengo. Me había acordado un rato porque anoche no dormí, y si no me llaman por teléfono el señor Barroso, no podría haber llegado aquí a recibirlos a ustedes.»

Luego el subsecretario habló de otras cosas, que publicamos en su sección respectiva. Y ahora, un comentario final.

¿Para qué le llamó el Sr. Barroso? ¿Sería para que retirara su dimisión y marchase a ocupar su puesto? Es lo más probable.

NOTAS DEL SENADO. Sobre un voto particular. El voto particular del Sr. Lastres resalta únicamente a la aclaración del artículo 645 del Código de Comercio, igualmente a los agentes y corretores, y dando carácter reivindicable a los títulos adquiridos por su mediación.

Caso de que con esta aclaración estuviese conforme el ministro de Gracia y Justicia, el Sr. Lastres retirará el voto presentado.

Una reunión para hoy. A última hora de la tarde estuvo en el Senado el conde de Romanones.

Había algún tiempo con el marqués de Alhucemas en el estrado presidencial, y después celebró en un salón de la Cámara amplia conferencia con el Sr. Sedó, jefe de Toca.

De lo tratado en ambas conversaciones nada quisieron decir el conde ni el señor Sánchez de Toca; presumase tendría referencia con la discusión del proyecto de ferrocarriles secundarios.

Interrogado el presidente de la Alta Cámara dijo que, en efecto, se trataba del referido proyecto, y que con objeto de ponerse de acuerdo en la marcha de la discusión de las enmiendas presentadas, hoy se reunirían en el Senado los señores conde de Romanones, marqués de Alhucemas, ministro de Fomento y los Sres. Sánchez de Toca, Garriga, Senz Escartín (D. Cesáreo), Rodríguez y Allendesalazar.

El conde, indignado. El propio conde de Romanones llevó a la Alta Cámara la noticia de lo ocurrido en el Congreso entre merinistas y prietistas.

Mostrábase el conde muy indignado con el Sr. Merino, que le había perturbado por un momento la paz entre sus huéspedes.

Un legado de Casa Riera. SERVICIO TELEGRÁFICO. Para establecimientos benéficos españoles. PARIS 7. El «Diario Oficial» publica un decreto autorizando el cumplimiento, en Francia, del legado hecho por el marqués de Casa Riera en beneficio de establecimientos benéficos de Madrid y Barcelona.

VINO PINEDO. DE KOLA. COMPUESTO. EL MEJOR TONICO NUTRITIVO.

Termas de Molinar de Carranza. VIZCAYA. Estación en el f. c. de Santander a Bilbao.

Artrismo, reuma, gota, anemia y convalecencia. Abierto del 15 de Junio al 15 de Octubre. Nota.—El Dr. Compañón establece durante la temporada consulta de otorrinolaringología.

ESTÓMAGO DIGESTÓNICO. Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de estómago, desajustes intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del DIGESTÓNICO.

A las madres. ¿Mama mucho su niño de usted? ¿Qué no lo suficiente, y de ello sea suizada la causa. Si usted no goza de perfecta salud, usted no tendrá toda la leche que debe dar a su hijo.

SELLO INSTANTÁNEO YER. DOLOR DE CABEZA. JAQUECAS, NEURALGIAS, DOLOR, REUMÁTICOS, ETC.

Sidra Vereterra y Cangas. Preferida por cuantos la conocen. NOTICIAS. A los que se les cae el cabello y a los que empiecen a salir las canas aconsejamos el empleo del Pilihol. Precio, 3 pesetas frasco. Depósito, Martín y Durán, Madrid.

PARA LEER COMODAMENTE. debe usted emplear este práctico portaperiódicos, que los sujeta fuertemente sin lesionarlos. Es sólido y ligero. En tamaños para diversos periódicos o revistas.

L. ASIN. Preciados, 23, Madrid.

DE LOS MINISTERIOS

CONSEJO DE MINISTROS

DIMISION DEL FISCAL DEL SUPREMO

LA HUELGA FERROVIARIA

Dimisión del fiscal del Supremo.

Expedientes.

El Consejo aprobó los siguientes expedientes:

Marina.—Adjudicando la adquisición de lanchas automotoras para la Marina.

Gobernación.—Autorizando la adquisición de una estación Marconi para el nuevo edificio de Correos.

Fomento.—Aprobando el plan de obras del Puerto del Agujero en Málaga.

Auto-entando las obras para el sifón del Guadalupe, pantano del Guadalupe.

Creditos para carreteras de Huelva, Salamanca, Guadalajara, Murcia y Las Palmas.

EN GOBERNACION

El subsecretario de dicho departamento manifestó ayer mañana que se ha solucionado la huelga agrícola de Cocer (Valladolid).

De Tráfico comunican que la Infanta Isabel, ya repuesta de su ligera indisposición, marchó en automóvil a Badajoz.

EN FOMENTO

La Comisión encargada de gestionar la unificación de las tarifas ferroviarias visitó ayer al director de Obras públicas, y se propuso visitar por la tarde, en las Cortes, al ministro de Fomento.

También visitó al Sr. Zorita una numerosa Comisión de las provincias de Madrid, Toledo, Cáceres y Avila, para pedirle que se incluya en el plan de ferrocarriles secundarios un ramal de Plasencia a Garduña.

LOS MILICIANOS NACIONALES

Ayer celebraron los milicianos nacionales su fiesta anual, con solemnes funerales en la iglesia de San Francisco el Grande, a los que asistieron las autoridades militares y fuerzas del ejército.

En la lápida colocada en el arco de calle de Siete de Julio se depositaron coronas con cintas de los colores nacionales.

LAS FIESTAS DE SAN FERMIN

PAMPLONA EN FERIAS

LA PROCESSION

LA PRIMERA CORRIDA DE TOROS

SERVICIO TELEGRAFICO

PAMPLONA 7

Han dado comienzo, con la misma brillantez que en años anteriores, las fiestas de San Fermín, patrono de Navarra.

La imagen del Santo fué suada procesionalmente, recorriendo las principales calles de la población.

Fuó presidida la procesion por el reverendísimo señor Obispo, á quien acompañaban los gobernadores civil y militar, el alcalde y numerosas Comisiones de los Grupos y de las Asociaciones religiosas.

El paso de la procesion fué presenciado por numeroso gentío, que se apiñaba en todas las calles del trayecto.

Las baterías de la plaza hicieron las salvas de ordenanza.

Con toros de la ganadería de D. Felix Urcola se ha celebrado la primera corrida de feria, que presidió el teniente de alcalde Sr. Romero.

Vicente Pastor lanceó á sus dos toros, luciendo más en el segundo. La primera de sus faenas de muleta la hizo solo, dando buenos pasos por alto y sufriendo varios achuchones. Mató al toro de dos medias estocadas y una entera, pasada. En el otro toro hizo un traseco reventadísimo, sobre la izquierda, para entrar á volapié, sobre tablas, cobrando media estocada buena. Descabelló el diestro y cortó la oreja del toro.

Vázquez traseó á su primero aguantando la lluvia. No hizo nada con la muleta, y con el estoque recetó un volapié, un sablazo y media estocada. Tampoco se distinguió en la faena que empleó con su segundo toro, del que se desahizó de dos estocadas, una media y un descabello.

Rodrigo Gama toró de capa por verónicas y navarras. Puso banderillas á sus dos toros, queriendo colosalmente en un segundo, y con la muleta cumplió en un toro y cosechó muchas palmas en el otro. Al herir, el mejicano estuvo poco afortunado.

FIRMA DEL REY

Su Majestad el Rey ha firmado las siguientes disposiciones:

DE GUERRA.—Disponiendo que el general de división D. Arturo Castellary y Verdú cese en el mando de la séptima división (Gerona) y pase á la Sección de Reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Nombrando general de la séptima división (Gerona) al general de división D. Arturo Cevallos y Bertrán, que se halla de cuartel.

Ascendiendo al empleo de general de división al general de brigada D. Adolfo García Villanueva.

Idem al empleo de general de brigada al coronel, capitán del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos, D. José Tovar y Marcéleta.

Nombrando gobernador militar de Guadalajara al general de brigada D. Guillermo Lanzas Iturriga, que actualmente manda la primera brigada de la undécima división (Bilbao).

Ascendiendo al empleo de inspector médico de segunda clase al subinspector médico de primera D. José Alabara y Raspall.

LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES LA SECUNDA

LOS OBREROS FERROVIARIOS SERAN MILITARIZADOS

Los ferroviarios, militarizados.

Se dijo ayer tarde en el Congreso que el Consejo de ministros había acordado circular órdenes á fin de que los empleados y obreros ferroviarios sujetos al servicio militar queden sometidos al fuero de Guerra, en las condiciones que estableció Canalejas en otra situación semejante.

Se afirmaba que las órdenes habían sido transmitidas ayer por telegrama, y que en Valladolid se habían encargado del mando de los ferroviarios un capitán y varios oficiales.

Los sometidos al servicio militar usaran como distintivo el brazal rojo, lo mismo que usaron en la última huelga.

El conflicto se agrava.—La Unión de Trabajadores se adhiere.

Ayer se celebró en la Casa del Pueblo el anunciado mitin ferroviario.

Presidió D. Eloy Cano, haciendo uso de la palabra los Sres. Zapatero, Serrano, Atienza, Domenech, Anguiano, Menéndez, representante de la Sección asturiana, y Barrio, de la Unión General de Trabajadores.

Durante el acto reinó el mayor orden, combatiendo los rumores de la actitud del Gobierno y de las Empresas ferroviarias frente al conflicto.

Las partes más trascendentales de los discursos fueron las relativas á la adhesión que, por boca de sus representantes, hacen de secundar el pero la Unión General de Trabajadores y la Sección ferroviaria asturiana.

También el Sr. Menéndez expresó su creencia de que los mineros de la indicada región secundarían la huelga.

Con respecto á los telegramas recibidos por el Sr. Gasset, de distintas regiones, en que los ferroviarios manifestaban su propósito de no unirse á sus compañeros de Madrid, el Sr. Menéndez afirmó que los obreros, cediendo á presiones de sus jefes, habían tal manifestación; pero que, llegado el caso, abandonarían los trabajos.

El presidente hizo el resumen de los discursos, y con vistas á la huelga y apremios de la numerosa concurrencia terminó el acto, sin que durante él hubiese el menor incidente que lamentar.

SERVICIO TELEGRAFICO

BARCELONA 7

Los ferroviarios de la Sección catalana aprobaron las siguientes conclusiones:

1.ª La Unión Ferroviaria, Sección catalana, declara llegada la hora de ir á la huelga, para conseguir las mejoras solicitadas.

2.ª Que hoy se dirija esta Sección al Comité del Sindicato de M. Z. A., exponiéndole la necesidad de declarar la huelga general ferroviaria.

3.ª Que la Sección publique y reparta un manifiesto á los ferroviarios de España, exponiendo el criterio que sostiene ante los actuales conflictos.

Se telegrafió al ministro, protestando de las amenazas dirigidas por éste y anunciándole una campaña de agitación, en caso de que se le atribuyese en su derecho. También telegrafiaron al Sindicato de M. Z. A., dándole cuenta de los acuerdos adoptados.

LA HUELGA FERROVIARIA

SAN SEBASTIAN 7

Los gobernadores civil y militar han condecorado y cambiado impresiones para el caso de que se declare la huelga general ferroviaria.

Se trató de asegurar la circulación de los trenes de viajeros y de aminorar los efectos del paro en cuanto á los trenes de mercancías.

OTRAS HUELGAS

BARCELONA 7

La huelga de obreros textiles continúa en el mismo estado.

La animación obrera en las barriadas ha sido extraordinaria, principalmente en la barriada de Gracia, pues los huelguistas han persistido en su empeño de no dejar entrar á ninguno de sus compañeros en las fábricas de tejidos.

Por tanto, á las horas de entrada y salida de los obreros escoltados de las fábricas abiertas, la Benemerita de caballería se ha visto precisada á dar algunas cargas, con objeto de poner término á las violentas coacciones que se registraban.

Las principales carreras se han dado en las calles de Puig Martí, Granada y Milá y Fontanals, resultando varias mujeres contusas.

Hoy también se ha notado gran animación entre los huelguistas. La Benemerita ha marchado igualmente, disolviendo los grupos de obreros.

La Sociedad fabril La Constanza ha hecho constar que no ha autorizado á nadie para recaudar fondos, y que quienes tales poderes se atribuyen son gentes vividoras que se aprovechan de sus circunstancias.

Por el contrario, han sido libertados los obreros huelguistas que fueron detenidos ayer por la policía.

BARCELONA 7

La huelga de obreros marítimos no avanza ni retrocede en el camino de la solución.

La tripulación del vapor «Joaquín Mombón» desembarcó en el puerto de Palamós.

Han entrado en este puerto los vapores «Isa de Menorca», procedente de Gijón; el «Mahón», de Mahón, y el «Atlante», de Alicante.

LA CORUNA 7

El jefe de la estación ferroviaria ha recibido un urgente aviso del jefe de la división del Noroeste, notificándole que en breve llegará á ésta un capitán del regimiento de ferrocarriles para rectificar la lista de los empleados reservistas de la Compañía, en virtud de las amenazas de la huelga general.

EN GOBERNACION

El Sr. Ruiz Jiménez pasó anoche largo rato en su despacho oficial informándose de las noticias que le transmiten sobre la huelga ferroviaria los gobernadores civiles.

También le enviaron las autoridades de Madrid los acuerdos tomados en la reunión de anoche por los ferroviarios del Norte de la Sección de Madrid.

El ministro no recibió á los periodistas.

El subsecretario manifestó que no tenía nuevas noticias de la huelga.

Insistió en que los obreros sigan muy divididos.

PROVINCIAS

DOS INCENDIOS EN BARCELONA

EL DE LOS DOCKS ES MUY CONSIDERABLE

LOS CAFES NOCTURNOS DE BARCELONA SE CLAUSURARAN

SERVICIO TELEGRAFICO

BARCELONA 7

Se ha declarado un formidable incendio en los almacenes de los Docks.

Las pérdidas son considerables. Continúa el fuego.

Ha marchado á Madrid el general Weyler, acompañado de uno de sus hijos. En la estación fué despedido por las autoridades y amigos particulares.

Los dueños de los cafés-restoranes nocturnos se proponen clausurar sus establecimientos, en vista de la orden del gobernador que les obliga á cerrar á la una y media de la madrugada.

Esta madrugada se ha declarado un violento incendio en un almacén de balas de algodón, sito en el paseo del Cementerio, número 170; quemándose dos piezas del edificio.

CADIZ 7

Procedente de Centro América ha llegado á este puerto el vapor correo «Manuel Calvo», de la Compañía Transatlántica, sin novedad.

Zarpó para la Argentina el trasatlántico «Reina Victoria Eugenia», llevando á bordo la compañía Guerrero-Mendoza.

Comunica por radiograma el capitán de «Infanta Isabel de Bobón» que ayer á la una de la tarde se encontraba á la altura de Cabo Frío.

AVE MARIA!

Nueva lista de donativos para sostenimiento, y continuar las obras, de las Escuelas del Ave María, en la calle de San Vicente de esta corte:

De D. Emilio Fernández, 5 pesetas; don J. Sales, 10; D. R. O., 500; señoras de la Conferencia de San Vicente de Paúl de la Parroquia de Santos Justo y Pastor, 25,10; D. Epiodio Parolomé, de Bilbao, 150; un matrimonio muy devoto de la Santísima Virgen, 3; una señora piadosa, 2; señora de Martínez Pinillos, 25; por el alma de M. S. C., 1.500; señora Alcalá Galiano, 5; doña María Lopez Martínez, 3; D. Enrique Latorre, 5; señoras de Larru, 12.

Total, 2.245,10 pesetas.

Con estos ingresos, además de pagar los gastos de funcionamiento de las escuelas, se ha dado un buen avance á las obras para terminar las dos clases que faltan. Ahora habría lastimosamente que suspenderlas otra vez, desaprovechando el tiempo más á propósito para adelantar en la construcción; por esto se van á continuar á crédito, y si en Septiembre están las clases concluidas, habrá que preocuparse ya de levantar la Capilla.

Donativos y suscripciones á D. Fidel Galarrza, San Bernardo, 82 y 84.

SECCION DE RELIGIOSAS SANTORAL Y CULTOS

DIA 8.—SABADO

Santa Isabel, reina de Portugal; Santos Aquila y Procopio, mártires, y Santos Asapio y Quilano, obispos.

La Misa y Oficio divino son de Santa Isabel, con rito semidoble y color blanco.

Adoración Nocturna.—Sanguis Christi.

Orte de María.—Nuestra Señora de la Concepción, en el primer Monasterio de la Visitación, Capuchinas, Callesnayas, Iglesia de Jesús, Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, y parroquias de San Marcos, San José, la Concepción, Santa Cruz y San Millán, y del Escapulario Azul Celeste, en San Pascual.

Buen Suceso.—Continúa el Octavario al Santísimo Sacramento. Por la mañana, á las diez, Misa mayor; por la tarde, á las seis y media, predica el P. Urbano; á las once de la noche, Vigilia de la Adoración Nocturna; á las dos y media de la madrugada, Misa solemne y Comunión general.

Capilla del Santísimo Cristo de la Salud.—Termina la Novena al Sagrado Corazón. En las Misa de siete y ocho se rezará la Novena; á las once, Misa solemne, con Su Divina Majestad de Manifiesto, y Novena, y por la tarde, á las seis y media, Exposición de S. D. M., Estación, Santo Rosario, Novena, sermón á cargo de D. José Carrande y solemne Reserva.

Iglesia de María Auxiliadora (Salesianos).—Por la tarde, á las seis y media, Rosario, Bendición y Comunión general.

Iglesia Pontificia de San Miguel.—Comienza la Novena á la Virgen del Carmen, á las nueve y media.

Iglesia del Carmen (Cuarenta Horas).—Empieza la Novena á su Titular. A las siete, Misa cantada, para manifestar á Su Divina Majestad; á las diez, la solemne, y por la tarde, á las seis y media, Estación, Santo Rosario, sermón á cargo de D. Francisco J. Peiró, Novena y Reserva.

Religiosas Mercedarias de Don Juan de Albrón.—Termina la Novena al Sagrado Corazón. A las ocho, Misa de Comunión; á las diez y media, la solemne, y por la tarde, á las seis, Exposición de S. D. M., Estación, Rosario, Novena, sermón á cargo del Rdo. P. Gaite y solemne Reserva.

Religiosas Mercedarias de Góngoras.—A las nueve comienza la Novena en honor de Nuestra Señora del Carmen.

ALMONEDA

Se desea vender varios enseres usados y hierro viejo. En esta Administración informarán.

ESPECTÁCULOS

LOS DE HOY

CIUDAD LINEAL.—Todas las noches, á las diez y media, Kursaal, por una peseta de consumición. Escogido programa de variedades. Desde las seis de la tarde, recreos gratuitos y variados. Concursos. Restoran por el Palacio Hotel. Entrada al parque, 30 céntimos.

IMPRESA RENOVACION

San Marcos, 42.—Teléfono 4.987.

Advertisement for EGMA lamps, featuring a large image of a lamp and text: 'Aun mas fama que el colosal 42! tiene en el mundo la sin rival lámpara EGMA por ser la mejor que existe'.

Advertisement for IODASA BELLOT shoes, featuring an image of a shoe and text: 'IODOVADII LA ZURCIDORA MECANICA'.

Advertisement for Vici shoes, featuring multiple images of different styles of shoes and text: 'Vici MARCA REGISTRADA para los calzados de estas dos casas'.

Advertisement for CURACION DE LA DIABETE, featuring text: 'CURACION DE LA DIABETE POR LA GLEUCOSINA Y LOS PREPARADOS DE COPALCH DEL DOCTOR BONALD'.

Advertisement for JUVENTUD MAURISTA, featuring text: 'Centro Popular Católico de la Inmaculada'.

Advertisement for PEPTONA ORTEGA, featuring an image of a bottle and text: 'VINOS DE PEPTONA ORTEGA'.

Advertisement for LOECHES AGUA MINERAL NATURAL, featuring text: 'AGUA MINERAL NATURAL Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL'.

Advertisement for PURGANTE CARABAÑA, featuring large text: 'PURGANTE CARABAÑA'.

Advertisement for ANUNCIOS BREVES Y ECONÓMICOS, featuring a list of various small advertisements.

Advertisement for VICENTE TENA, featuring text: 'VICENTE TENA escultor, VALENCIA'.

Large advertisement for PURGANTE CARABAÑA, featuring large text: 'EL MEJOR PURGANTE AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA'.